

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.135

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 12 de marzo de 1901



EL SEÑOR

## DON PEDRO BRINGAS BUERAS

HA FALLECIDO

á los 75 años de edad

Su desconsolado hijo don Adrián Bringas; hija política doña Dolores Torre; nietos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, número 9, al sitio de costumbre, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Santander 12 de marzo de 1901.

### Carlos M<sup>c</sup> Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

### Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosía, 1, 2.ª.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

## Cómo debe hacerse la reforma

Es asunto de capitalísimo interés para la nación ese de la reforma de sus leyes municipal y provincial anunciado por el señor Moret, del que nos ocupamos ayer, y elegimos como tema de nuestro trabajo de hoy, pues bien merece que se estudie despacio por la opinión pública, para que lleve toda la autoridad que necesita una transformación como esa que afecta tan á fondo á la vida nacional.

En algunos países, no diremos más adelantados, por no ofender nuestro amor propio de españoles, pero indudablemente más prácticos que el nuestro, es costumbre publicar los proyectos de reformas de Ley y distribuirlos gratuitamente á todas las entidades que puedan ilustrar al legislador acerca de la materia, y aun en España alguna vez se ha hecho también así: ¿por qué en la presente ocasión no se dan á la imprenta por lo menos las bases en que ha de descansar la reforma y se reparte profusamente á las Diputaciones, Ayuntamientos, Colegios de abogados y demás centros de análoga índole, para que informen al ministro?

De ese modo la obra de reforma de los organismos locales no sería, en verdad, la del señor Moret, pero sí sería la de la nación y así tendría mucho mayor prestigio, y su discusión en el Congreso sería breve, y antes de regir las leyes, que se votaran serían perfectamente conocidas por las personalidades encargadas de su planteamiento y ejecución.

No de ahora, sino desde hace años viene EL CANTÁBRICO ocupándose de la necesidad de reformar las leyes municipal y provincial; pero en todo tiempo hemos dicho que tal reforma debe ser muy meditada, en nombre y en bien de ese mismo principio descentralizador y democrático á que quiere ajustársela, para que arraigue pronto y sin dificultades y no resulte un fracaso por obrar con impremeditación ó demasiado apresuramiento, pues si desde Madrid se legisla muy bien para grandes centros de población, suele, en cambio, desconocerse la vida y las necesidades de los Ayuntamientos pequeños, de los rurales, y se desajuste por completo la de esas entidades llamadas Juntas administrativas, tan mal tratadas por las corporaciones superiores, que suelen no respetar sus derechos y que en muchos pueblos se rigen, no por la ley municipal, como debe ser, sino por prácticas consuetudinarias, con merma de su prestigio y de su autoridad y con infracción manifiesta de los preceptos legales.

Insistimos, pues, en pedir al nuevo ministro de la Gobernación que antes de someter á las Cortes los proyectos de reformas de los organismos administrativos lo-

cales abra una amplia información en la que se oiga á las entidades que pueden darle luz sobre el asunto, que en ello, aunque se pierda un poco de tiempo, ganará en perfección el trabajo y ganarán las instituciones objeto de la reforma, pues la experiencia ha enseñado mucho á los que pasan la vida en el manejo de las cosas del procomún, aunque no sea más que á vencer las dificultades de la práctica, y de antemano, reconociendo los grandes conocimientos del señor Moret, no olvidamos de ningún modo tampoco que un sabio y un pastor juntos saben mucho más desde luego que un sabio solo.



REUMA

A orillas del ancho río se levanta un árbol muerto, que arraiga en húmeda tierra y alza los brazos al cielo.

¿Para qué pasan las aguas, su pie nudoso lamiendo? ¿Para qué las tibias brisas de abril le prodigan besos?

¿Para qué en las ramas secas detiene el pájaro el vuelo? Ni henchirá el tronco la savia, ni hojas moverán los vientos, ni el dulce fruto ó el nido hallará el ave allí dentro.

¿Savia, frutos, nidos, hojas, vida, amor... nobles intentos!

Vicente W. Querol

## Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—11'45

La "Gaceta"

La aparición en la Gaceta de hoy de los decretos nombrando los Gobernadores de provincias ha causado no pocas sorpresas.

Para Gobernador de Santander se nombra á don José Martínez Escobar; de Alava á don Salvador Aragón; de Guipúzcoa á don Godofredo Besson; de Vizcaya á don José Echánove, y de Navarra á don Luis Polanco.

También publica los nombramientos de tres directores generales: de Comunicaciones, don Francisco Laviña; de Administración local, don Carlos Groizard; de Sanidad, don Angel Pulido.

Graves sucesos

Telegrafían de Barcelona que en Manlleu, importante centro industrial, han ocurrido graves desórdenes.

Los obreros se amotinaron contra los patronos, habiendo pegado fuego á una fábrica.

En el Gobierno civil de Barcelona acababan de confirmarse la noticia.

RICARDO.

## Para aclarar dudas

Deseando nosotros la autorizada opinión de una persona que por su sagrado ministerio fuera garantía absoluta en estas cuestiones, hemos acudido al virtuoso cuanto respetable colaborador nuestro que firma con el seudónimo de Glauco, y he aquí la luminosa carta con que contesta á una pregunta de nuestro director:

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Me pregunta usted qué es lo que opino acerca del notable sistema de propa-

ganda para casa, contenido en el periódico que editan los jesuitas, al recordar que hemos de morir y que tras la muerte vendrá el juicio y desir y que las otras postrimerias, infierno y gloria, que pueis las otras postrimerias, infierno y gloria, que repartirá equitativamente, al parecer, el Supremo Hacedor é inefable Juez, entre los lectores de EL CANTÁBRICO, premiando á los que dejen de leer y castigando severamente á los que con él crean que nuestra santa Religión tiene por principal enemigo á los clericales fomentados por los jesuitas. ¡Pues qué he de opinar! Apenas los que como yo, con cierta obligación de acudir á cualquiera que demanda nuestro humilde juicio en materia de religión, nos vemos en presencia de un caso semejante, preguntamos sobre el crédito que merece la amenaza jesuita, viene á dicitos que merece la amenaza jesuita, viene á nuestra mente la ocurrencia de Salamanca hace muy pocos años. Allí un Delgado ilustré, el Padre Cámaro, se vio en la necesidad de prohibir á los firmes la lectura de un periódico integrista famoso, La Información, órgano de la Compañía, igual que el que aquí tienen, sino que escrito por el catedrático Gil Robles y el publicista Asensio, porque llegaba á tanto su osadía, que arrojándose facilidades de saber y entender por todo punto orgullosas y satánicamente atrevidas, hasta llegaban á disputar á la legítima autoridad del Obispo la interpretación de la verdad dogmática y de la verdadera fe.

Por esto y para que no le intranquilen dudas, si las tiene, y para que no le tema tampoco ninguno de sus lectores, le repito también el elocuencia párrafo, que en otra ocasión le proporcioné y publico de nuevo, de esos más eminentes escritores católicos de España, del reverendo Padre agustino fray Manuel Fraile Nigüélez, catedrático del Real Colegio del Escorial, en su obra *Jansenismo y regalismo en España en el siglo XVIII*.—Datos para la Historia, Carlos al señor Menéndez Pelayo, el cual dice, refiriéndose á los jesuitas.

«Cuánto no se ha abusado en nuestros días de la palabra liberalismo, con que cierto bando seudo-político se empeña en tildar ex-caltadura á los que tienen el buen gusto y mejor sentido práctico de no militar en sus filas, en donde sólo reinan y no gobiernan el anacronismo, el desprecio y la contradicción!»

Los corifeos de esa seeta, hay por fortuna decadente, tratan de embutir á sus ignaros prosélitos con arengas de gloriosas resurrecciones sociales, utópicos reinados del divino y conquistas de arte mayor, pero sin otras armas que la estrechez de criterio, herméticamente cerrado á toda luz histórica, ruidosa de proceder y soberbia é hipocresía refinada, con que usurpan la infalible cátedra docente y discuten y comentan á su modo los decretos pontificios, condenatorios de sus trapicheos y añagazas, porque en vano pretenden sustraerse á los anatemas de arriba y al fallo severo de la historia.

Con opinión tan sabia y autorizada, como de uno de los más ilustres hombres de la Iglesia española, sobra la mía, pobrísima y humilde. Sin embargo, he de decirle algo más, pues, sin querer, acude también á mi memoria la frase del sabio profesor de la Universidad de Gante, Mr. Laurent, cuando dice, condenando las extravagancias de los jesuitas: «En ellas se mezcla la devoción tan perfectamente con el cálculo, que se duda siempre si son hombres de verdadera piedad ó bribones que explotan la credulidad humana.»

Cierto que inspira á Laurent, para esas frases, un criterio absoluto respecto de ideas religiosas, que señalamos como error en nuestro artículo, pero que señalamos, todos los católicos. Pero si es verdad que á lo que aplica Laurent el concepto no encaja éste por injusto, al caso por que usted me pregunta viene como de molde.

Aplique usted el sistema, señor director, y sin gran perspicacia apreciará hasta la última consecuencia. Hoy son dos los periódicos que en Santander pretenden informar al público: EL CANTÁBRICO y el de los jesuitas. No importa que en el de usted no se trate del dogma, ni se ocupe, por que no tiene para qué, de la religión; para la prosperidad del otro conviene ofrecer el infierno á los lectores de EL CANTÁBRICO, y si estuviera el país como los jesuitas lo quieren, inmediatamente los beneficios serían positivos para el diario ultramontano.

Otro día, el local del almácen de al lado no había recibido las bendiciones de rigor para las nuevas construcciones, y hete aquí que las estampas ó la tinta fina de escribir que vendiese el vecino eran pasaporte seguro para la manión de las eternas finieblas y el misero mortal que quisiera librarse de ellas tenía que acudir para sus compras á otro almácen, al que para la salvación de las almas hubieran establecido los P.P. de la Compañía.

Ante estos hechos y aquellos dichos, hay que declarar la existencia del clericalismo más corruptor, ó sea del abuso de su misión por algunos ministros del Señor, para el logro de fines temporales; y ese es el clericalismo que combate muy justamente la opinión y contra el cual se ha pronunciado enfáticamente hasta el mismo cetero celo de sus prestigios.

Los que fomentan el aquel proceder y esos sistemas á descomponiendo, creyendo, ó al menos obrando, de modo que parezca escalón para el cielo la entrega á ellos de la peseta que se acuña en la tierra y estrechan el cerco hasta imponer su avasalladora influencia, ó hacer que los econos y los odios dividan á la humanidad y estalle violentamente lo que de manera engañosa llaman luchas de religión y de conciencia, son perniciosos para la sociedad y no nos ofrecen garantía de verdaderos dentro de la Religión.

Yo creo ver un daño gravísimo para los fines que esa *ancora de salvación* persigue y promete, en hechos como el que motiva la pregunta que usted me hace, del mismo modo que me parece pernicioso toda manifestación del clericalismo antes definido, de la intrusión del estandarte de la fealdad perdurable en los negocios paratemporal, teniendo en cuenta la influencia que he aquí que reconocen los jesuitas ante los hechos. Si es verdad que en las obras que todos pagamos, en la imposición de dineros ó en la preferencia por estas ó aquellas industrias, se deja ver de modo palpable la influencia jesuita, creadora de hipocresías ganosas de los beneficios que ella pueda reportar y fuente de descontentos que se reputan postergados ó perseguidos á nombre de la Religión en que nacieron y á la que aman y que se les presenta como odiosa, enemiga en vez de como amantísima madre; si hasta para la limosna ha de verse en lugar del hombre, del pobre, el adepto, sincero ó fingido, para socorrer á éste juzgando que para el otro infeliz no se preó la caridad; si hemos de llegar por esos caminos á desconocer las circunstancias en que vivimos, es necesario la más lamentable inopia para sostener que las órdenes religiosas que usan esos procedimientos de catequismo pueden confundirse, como ellas pretenden, con lo que está tan por encima de tales miserias, con la Religión del Crucificado.

Para aplicar la razón á los hechos, donde no es la fe la que ha de guiarnos, no son menester textos, y mucho menos mal interpretados, como los que se exhuman para ofrecer á los lectores del periódico de usted la terrorífica perspectiva de la condenación eterna.

Bastará á tranquilizarle el recordar que para los católicos los Pontífices que ha habido son igualmente respetables, y todos lo son tanto como suponen su infalibilidad en lo que es dogmático que la tienen. Ahora acuérdese usted de que si hubo Papas que juzgaron á los jesuitas y á las órdenes religiosas como el más firme baluarte de la Religión, hubo un Clemente XIV que decretó la supresión de la Compañía de Jesús en toda la cristiandad; que en tiempo de Carlos III, de 43 Obispos, 34 contestaron á la consulta que les he hecho sobre expulsión de aquella orden, en sentido favorable á la decisión real de que abandonarían los jesuitas el territorio de nuestra patria. Clemente XIV y los 34 Obispos crea usted que no

eran menos amantes de nuestra sacrosanta Religión que otros Papas y otros Obispos que entendieron de distinto modo lo que eran los clericales de hoy, los jesuitas de siempre.

Para tranquilidad de los demás que creemos servir á la Religión combatiendo el clericalismo, nos basta observar que los enemigos de la Iglesia siempre tuvieron interés en confundir una cosa con la otra, siendo tan distintas, y ya que el enemigo Laurent, á quien aparte condeno como enemigo irreconciliable del catolicismo romano, he de recordar el tenaz empeño que manifestó en multitud de pasajes de sus obras en seguir aquella conducta para argüir contra la Iglesia cuando llegó á los jesuitas.

Es decir que, como Laurent, son los enemigos de la religión los que se asocian á la obra de los jesuitas, para decir después, igual que aquél, «son una misma cosa, y sobre ella caen por entero las responsabilidades que señalará la historia y que demanda la opinión.» Los jesuitas se asocian á Laurent en decir que la religión y ellos son una cosa misma, y los que no estamos conformes con la apreciación del profesor de Gante tampoco podemos estarlo con la de los jesuitas, y en consecuencia distinguimos, al modo que se distingue el rey indiscutible de los ministros responsables. Por eso le daba el caso de Salamanca, prohibiendo un sabio Prelado un llamado periódico católico, de los jesuitas, y por eso también le repito y recomiendo los autorizados juicios del Padre Miguélez.

Me hago cargo de la observación acerca de la tildé de jansenismo que pone á los escritos de su periódico, é de los jesuitas. Esta es moda vieja, pues lo mismo dijeron contra la verdad, según Laurent, de los regalistas españoles de pasadas épocas; y eso que en España, según confiesa Menéndez Pelayo, no había (pues no lo ha encontrado el sabio y erudito montañés) un solo libro verdaderamente jansenista.

Cuanto á respetables y recientes documentos, cuya autoridad á más de por obligación acató con espontánea voluntad, no hay para qué sacarlos á cuento, y por eso nada he de decir sino que el clericalismo de que ellos hablan no puede ser el que padece la sociedad en que vivimos, ni el que motiva las quejas de todos, ni el que tiene por personaje al picador Memento, sino que tiene que ser cosa diferente del clericalismo de que se habla.

Creo que dentro de lo muy vasto de la materia no puede contestarse más concretamente que lo he hecho á la pregunta de usted, aunque parezca demasiado extenso este escrito, con el que quisiera no tener que tratar más de estas materias, por si pudiera creerse que me insinúa de algún modo en la dirección del movimiento católico, que declaró de la única competencia de los Obispos, conforme á la Encíclica *Sapientiarum christianarum*, la regia 28 del Congreso de Zaragoza.

Su atento, s. s. q. d. s. m.,

Glauco.

## LA UNION NACIONAL

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—16'40.

Paraiso en Madrid.—Reunión en proyecto.—Inauguración del Círculo de Barcelona.—La lucha en los comicios.

El señor Paraiso ha llegado á Madrid. Su venida ha sido motivada por haberle llamado con urgencia los organismos regionales y locales, que desean que la Unión Nacional dé muestras de vida aprovechando los actuales momentos favorables del país con el cambio de Gobierno, que constituye una esperanza para ellos.

Paraiso esperará en Madrid la llegada de los representantes de la región para celebrar la reunión, cambiar impresiones y tomar acuerdos.

Luego, y acompañado de los individuos del directorio y de otras personas afectas á la Unión Nacional, saldrá para Barcelona.

Allí se verificará la inauguración del Círculo de la Unión Nacional, que cuenta ya con más socios de pago que todos los demás de la Ciudad Condal.

La Unión Nacional—ha dicho el señor Paraiso—comenzará en breve á dar señales de vida y se propone intervenir en la próxima lucha electoral, pidiendo al país su voto en las urnas.

No sólo presentará candidatos en las capitales, sino en los distritos rurales, con seguridades de triunfo.

RICARDO.

## BILBAINAS

Subió don Práxedes al poder... y aquí nos quedamos tan frescos. Y es que estas cosas en Bilbao no suelen sacar á nadie de sus casillas. Que entre Juan ó que salga Pedro, casi nos da lo mismo, aunque, como es natural, preferimos que manden los liberales. Son más simpáticos, después de todo. Eso es: después de todo lo mal que suelen hacerlo.

Todavía no sabemos quién será el Foncio que vendrá á encargarse del mando de la provincia; pero sea quien fuere, opino que le ha de costar mucho trabajo el hacer que se olvide el nombre de don José Galván, uno de los Gobernadores más simpáticos de que hay aquí memoria, y que cesó el sábado último.

Generalmente los Gobernadores civiles son despreciados en Bilbao, no diré, con cajas destempladas, porque eso sería muy feo y descortés, pero sí como si tal cosa: «Se marchan? Bueno; vayan con Dios, y si te he visto no me acuerdo. A éste, á Galván, le han obsequiado ya con dos hanquetes, uno en la Sociedad Bilbaína y otro en el Club Náutico (*rara avis*) y estoy seguro de que se le ha de hacer una despedida muy cariñosa. Todo se lo merece, porque ha sido un Gobernador como hay pocos.

Para esta tarde estaba anunciada en los carteles la segunda novillada de la temporada, con la reprise de don Tancredo, pero se suspendió la fiesta, á consecuencia del temporal, según parece, aunque no falta quien dice que á consecuencia de la taquilla.

Las que no se han suspendido poco ni mucho han sido las elecciones de diputados provinciales

que hoy se habrán verificado (digo yo) en los distritos de Marquina, Durango y Balmaseda. ¡Habrá estado animadas! Posible es que sí, principalmente en los dos primeros distritos, en uno de los cuales, en el de Marquina, presentaban los nacionalistas candidatura cerrada. Bien hecho. En candidatura cerrada no entran Masias.

Si se me pregunta qué es eso de nacionalistas contestaré que esas son voces que hacen correr por ahí los pudibundos. Nacionalista, hablando en plata, quiere decir separatista; así como suena, separatista.

Ya hay uno en la Diputación. Si ahora vienen tres ó cuatro, que acaso vengan, no tendrán ellos la culpa.

Sigue *Electra* llevando gente, mucha gente, al Nuevo Teatro, y sigue desbordándose todas las noches el entusiasmo del público. Ahora se dice que invitado por la sociedad El Sitio, vendrá Galdós á presenciar una representación; y si viene, que lo dudo, aquella noche el teatro será el acabóse.

El sábado se verificará el estreno de *El loco Dios*, y es muy fácil que esta obra y la ya famosa *Electra* (esta última especialmente), sean la salvación de la empresa, la cual no estaba bien *atamborada* hasta que el insigne don Benito la *electrizó*.

Es sabido que en Bilbao durante la cuarentena permanece siempre cerrado el teatro y era casi una temeridad el abrirlo; pero, vamos, con tan buena llave como *Electra*, es posible que el empresario no le pese el haberle abierto.

Es posible más: es posible que haya venido á romper moldes, en cuyo caso habrá que cargar también esto en la cuenta de Galdós.

Llegó á decirse que aquí se iba á armar la de San Quintín (no la de don Benito), con motivo de la representación de *Electra*, pero no ha pasado nada. Mas vale que haya sido así. Porque lo que es si llega á armarse no hubiera sido yo el que le biese arrendado la ganancia á la reacción.

De la catástrofe del *Abona* no hablemos, porque harlo ha dicho ya EL CANTÁBRICO; pero ha sido horrible, muy horrible, y ha de pasar mucho tiempo antes de que deje de recordarse con espanto. Todavía no se sabe cuántos fueron los infelices naufragos que sucumbieron, aunque se cree que pasaron de veinte. ¡Qué horror!

Por lo demás, seguimos constituyendo sociedades á troche y moche, como si la sed de negocios no pudiera apagarse con nada.

La última sociedad constituida, la que acaba de salir del horno, como si dijéramos, es una de seguros, anónima, con un capital de cien millones de pesetas. Buena seguridad!

Esta sociedad se dedicará exclusivamente á toda clase de seguros, siendo más que probable que tenga ramificaciones en las principales capitales de España, estando autorizada para trabajar también en el extranjero, si lo creyera conveniente á sus intereses.

De esta sociedad, titulada «La Polar», y que quedó constituida en las oficinas del señor Sola, forman parte importantes casas navieras de nueva planta.

En lo sucesivo y cuando alguien pregunte: «¿Estamos seguros?» habrá que contestar:—«Eso en Bilbao lo sabrán.»

La empresa de la Plaza de Toros abrió un concurso á fin de premiar el mejor boceto para el cartel de las corridas de agosto, y los presentados pasan de una docena. Y que, parece, no escasean los mamarrachos; pues á juzgar por lo que dice un apreciable revisero, hay en algún boceto un toro que fácilmente se confunde con un perro de lanas, y en otro un picador que pica en historia. Séales la tierra leve.

El 19 y 20, conciertos de Paderewski en el Nuevo Teatro.

Este Paderewski es otro electricista, pero á su modo, ó á su piano; no como don Benito.

En algo ha de conocerse que hemos entrado en el siglo de la electricidad.

Etadio Albéniz.

Bilbao y marzo 10 de 1901.

## La Lotería

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—15'10.

Premios mayores

En el sorteo de la Lotería verificado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

9.570, con 240.000 pesetas.—Ribadavia. 2.230, con 100.000 ídem.—Madrid. 5.945, con 30.000 ídem.—Huelva.

Premiados con 5.000 pesetas 7.083; 7.947; 7.314; 8.679; 7.220; 332; 7.470; 481; 9.225; 12.773; 12.131.

RICARDO.



Comienza ya la animación para las regatas que habrán de verificarse aquí en el verano próximo.

El sport náutico, que es sin duda el preferido de la juventud santanderina, tiene necesidad de que ir ganando partidarios, según es de simpática y noble la afición que desarrolla. Cada año aumenta la escuadrilla de balanderos de esta matrícula y el de los *yachtman* que los montan en los regates y excursiones marítimas.

Ayer se comentaban entre los aficionados á este interesante sport varias noticias.

El balandro *Caca*, del señor Bustamante, que tan bonita campaña hizo el verano último, ha sido adquirido por el distinguido joven don Gabriel Parra.

Dicho señor Bustamante será en breve dueño de otro muy renombrado en todo el litoral Cantábrico.

El entusiasta yacaman don José Luis Gallo, ya de antiguo excelente aficionado al mar y sus recreos, gestiona en Inglaterra la adquisición de un tercer balandro, soberbio, que llamará la atención seguramente donde quiera que regate, pues parece se trata de un magnífico barco construido con todos los adelantos modernos.

En el Sur de Africa

POR TELÉGRAFO DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11-15.10. De operaciones. Un despacho de Kitchener da cuenta de que la columna Liffie, flanqueada por otras dos, se dirige a Cronstandt.

La peste. Los despachos del Cabo dicen que han ocurrido seis nuevos casos de peste bubónica.

El total de casos registrados desde que apareció la epidemia asciende a 102 y el de defunciones a 22.

El suceso misterioso en Valladolid

Copiamos de El Norte de Castilla: Una versión menos. Entre las numerosas versiones que circularon para explicar el hallazgo del pie humano, consignamos la de que muy bien pudiera proceder de la sala de disección de la facultad de Medicina.

Desos nosotros, en nuestro legítimo afán de informar al público lo mejor posible en este asunto, que por hallarse envuelto en el más impenetrable misterio tan hondamente ha impresionado la curiosidad pública, uno de nuestros redactores se avisó con el director de trabajos anatómicos, con objeto de ver los fundamentos que la versión antes citada pudiera tener.

El director, señor Peña, nos manifestó que era de todo punto imposible que el resto cadavérico procediera de dicha sala, por varias razones.

Primera: Porque allí no van más que cadáveres de viejos o de personas de edad madura; y aun suponiendo que alguna vez pudieran ir cadáveres de jóvenes, hace mucho tiempo que no van.

Segunda: Porque la cultura de los estudiantes es la suficiente para respetar como se debe los restos humanos.

Tercera: Porque, aun dado el caso de que los sentimientos de alguno de los alumnos no fueran los debidos, el sistema que se sigue de recoger todas preparaciones, una vez calificadas, hace imposible todo escamoteo.

Y cuarta y última: Porque aun en el improbable caso de que esta estrecha fiscalización fuera burlada, el pie en cuestión no podía proceder de la sala por dos razones: la primera porque no presenta señal ninguna de haber sido anatomizado, y la segunda, porque no se desarticulaba nunca los pies, sino que estos trozos comprenden siempre por lo menos una parte de la pierna.

Queda, pues, demostrado plenamente, a nuestro juicio, que la versión de que pueda proceder de la sala de disección el pie en cuestión, debe ser desechada por completo.

Lo cual nos complacemos en hacer constar en honor del director y de los alumnos de disección de esta facultad de Medicina.

Hay, pues, que seguir otra pista, y excitamos el celo de nuestra policía, ya que la ocasión no puede ser más oportuna para que demuestre su actividad y perspicacia.

Extranjero

POR TELÉGRAFO DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11-16.40. De China. Dicen de Berlín que el generalísimo Waldersee comunica desde Pekín a su Gobierno que una columna había tomado por asalto el día 8 la parte de la gran muralla que ocupaban los chinos rebeldes.

Felicitaciones. Otro despacho de Berlín da cuenta de que el Rey de Baviera ha recibido telegramas de felicitación de los soberanos y jefes de Estado de Europa con motivo del 80.º aniversario de su nacimiento.

Denuncia. De París dicen que Le Figaro denuncia al Gobierno al Padre León, que pronunció ayer, en una iglesia de dicha ciudad, un sermón contra el Gabinete.

Huelguistas. Despachos de Marsella dicen que la policía disolvió un grupo de 150 huelguistas que aguardaban la llegada de un vapor que conducía a su bordo obreros.

Una lucha. Dicen de Londres que, según noticias de Nueva York, en el Club de Maltasath se verificó un asalto de esgrima que degeneró en lucha terrible.

Escuadrilla. Anuncian de Tolón que la pequeña es-

cuadrilla rusa permanecerá en aquellas aguas durante la visita de la escuadra italiana a dicho puerto.

Duelo. Telegrafan de Bruselas que el duelo entre Buffet y Derouled tendrá lugar a pistola.

Desconócense las demás condiciones, pues todavía no se han fijado. Los padrinos de ambos contendientes saldrán esta noche de París para Italia.

EL CASINO ESPAÑOL DE CIENFUEGOS Y SU PRESIDENTE

En uno de los últimos números de La Ilustración Española y Americana se publican cuatro preciosas vistas del Casino Español de Cienfuegos, isla de Cuba, y el retrato de su presidente, nuestro estimado y particular amigo don Vicente Villar del Valle.

Hace un año tuvimos el gusto de dar cuenta en EL CANTÁBRICO de lo que significaba aquella patriótica institución, en la que, después del desastre de 1898, se refundieron el antiguo Casino Español y cinco sociedades regionalistas de Beneficencia que había constituidas en aquella hermosa ciudad cubana, la tercera de la isla, según el último censo, y la primera y más floreciente de la costa Sur.

El Casino Español, centro de la colonia española de Cienfuegos, tiene hoy más de tres mil socios, a los que proporciona asistencia médica domiciliar y en una Casa de Salud, propiedad de la institución; recoge a los compatriotas indigentes; facilita su repatriación, en caso necesario; proporciona instrucción a quien de ella carece; celebra espléndidas fiestas en sus salones y en honor de la colonia, y en breve constituirá un sanatorio modelo. Es también celoso defensor de los derechos de los españoles allí establecidos, les proporciona trabajo y les presta todo el apoyo moral y material posible; su haber social activo excede de quinientos doce mil pesetas.

Su presidente, don Vicente Villar Valle, a quien tanto deben los españoles en los tristes días que siguieron a la ocupación americana al abandonar de la isla por nuestras tropas y autoridades, es hombre de grandes iniciativas y energías: joven aún ha logrado, por solo su esfuerzo, crearse una excelente y desahogada posición social que le permite atender con mano pródiga a sus compatriotas, sean de la provincia que sean, posición ganada en el comercio, pues como la mayoría de nuestros paisanos y los suyos, pues es nacido en la pintoresca villa asturiana de Ribadesella, no llevó a Cuba más capital que su amor al trabajo y su decidido propósito de hacer fortuna con tan poderoso elemento.

El señor Villar actualmente se encuentra en la Península, después de uno de sus periódicos y largos viajes por el extranjero con motivo de sus asuntos comerciales.

Desde nuestras columnas le felicitamos por sus éxitos como Presidente del Centro Español de Cienfuegos, la espléndida perla del Mar Caribe.

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Horga, asistiendo los concejales señores Elizalde, Agüeros, Toledo, Ruano, Dórga, Quirós, Martínez, Gómez (don Aureo), marqués del Robredo, Fernández Pedraja, Horga (don Tomás), Setién, Ibañeta, Herrero, López Moral, Huidobro, Uzcudun, Presmanes, Sansano y Trueba.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Alcaldía. Se lee una comunicación del señor Corcho aceptando la liquidación de las obras del Palacio y del Mercado; y otra del mismo, que pasa a la comisión, ofreciendo varios materiales y útiles de trabajo.

Pasa también a la comisión de Obras una moción de la Alcaldía para que se venda en subasta el hierro viejo propiedad del Ayuntamiento.

Se procede a la elección, por sorteo de 33 contribuyentes para vocales de la Junta Municipal. Quedan nombrados.

Asuntos sobre la mesa. Lo estaba, y queda de nuevo, el dictamen con las condiciones para el nombramiento de empleados por vacantes en la sección de Consumos.

Se retira por la comisión de Obras para nuevo estudio un informe sobre arreglo de una fuente, un lavadero y un abrevadero en Campogiro.

Se aprueba un dictamen confirmado a don Joaquín Revilla, la concesión de una cantera en Peñacastillo.

Despacho ordinario. Comisión de Hacienda. Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprueba también una concesión de gratificación al encargado del Negociado de Reemplazos.

Comisión de Obras. A don Luis Abarca se le autoriza para cerrar con verja de hierro una finca de la calle de Lope de Vega; y a don Jacinto Setién, para cerrar una finca en el Paseo de la Concepción.

Se concede una sepultura a don Ladislao Obregón.

A don Francisco de la Colina se le autoriza para poner un mirador en la casa número 5 del Muelle.

Se acuerda anunciar de nuevo la subasta, que ha quedado sin efecto por no haber postores, para contratar el pavimento de la calle del Río de la Pila.

La otra subasta celebrada, que es la de construcción de una caseta-fielato en la carretera de Maliaño, se le adjudica a don Manuel Portilla. Queda enterado el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana, importantes pesetas 491.50.

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, de 10 a 2 tarde y de 7 a 8 noche.

Dr. Corpas Castanedo, oculista, ha regresado de las clínicas extranjeras. Consulta de diez a una. San Francisco, 13, 2.º

Preciosas Capas Madrileñas y Magníficos impermeables ingleses, en la Gran Sastrería Bilbao. Plaza Vieja, número 4, esquina a la calle de San Francisco.

De las elecciones

En el Gobierno civil se continuaban recibiendo ayer noticias de la votación en los distritos, pero sin que se conociera todavía el resultado definitivo.

He aquí el número de votos obtenidos por cada candidato:

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes Castro Urdiales, San Vicente de la Barquera, and Reinosa.

En la reunión celebrada ayer por el Consejo de Administración del Monte de Piedad presentó nuestro estimado amigo don Carlos Soro la renuncia, con carácter de irrevocable, del cargo de director-gerente de aquel establecimiento, que venía desempeñando desde su creación, y cuya renuncia había ya presentado en otras ocasiones.

Otra aprehensión de tabaco

Teniendo noticias el inspector de vigilancia don Manuel Gómez de que en el pueblo de Cacicado (Camargo), existía un depósito de tabaco de contrabando, se trasladó ayer tarde al citado pueblo, acompañado del agente señor Ochoa, y se dirigieron a la casa del vecino Manuel Sánchez, donde practicaron un registro, que dio por resultado el hallazgo en un desván de dos sacos, uno con tabaco picado y el otro de hoja, que pesaban tres arrobas y media.

La esposa del Sánchez, que se hallaba en la casa, manifestó que habían sido llevados los sacos por un individuo llamado Domingo Pérez, que vivía en Santander, en vista de lo cual se trasladaron a esta capital, pasando acto seguido al cuarto piso de la casa número 14 de la Cuesta del Hospital, donde vive un tal Juan García y en cuya casa tiene alquilada una habitación el Domingo.

Allí se encontraron otros dos sacos de tabaco en hoja, medio de picadura, 193 cajetillas, 6 paquetes de cigarrillos y 7 bolsas con una libra de picadura cada una, con un peso, en general, de cuatro arrobas.

Los sacos de tabaco se trasladaron a la inspección de vigilancia, y el Domingo Pérez fue detenido y puesto a disposición del representante de la Compañía de Tabacos en esta capital.

Socorros

A la familia pobre que habita en la travesía de San Matías entregamos ayer 7 pesetas, 5 de A. y 2 de la niña Amparo.

También entregamos a la familia de la travesía de San Simón 850 pesetas, 5 de D. A. A. 1 de la niña Amparo y 250 de una señora.

El "Maliaño"

Desde hace días se esperaba en este puerto el vapor Maliaño, cuya tardanza comenzaba ya a preocupar a algunas personas que tenían individuos de sus familias empleados en el buque, pues se temía que hubiese sido cogido por el temporal; pero estos temores fueron desvanecidos ayer mañana al ver entrar en bahía a aquel magnífico buque de la Compañía Vasco-Cantábrica.

Según pudimos averiguar, el Maliaño tuvo necesidad de anclar en las costas de Inglaterra para poder resistir el temporal, y esta ha sido la causa que ha motivado su tardanza.

También se nos dijo que en la travesía de Inglaterra a este puerto, y entre Uchant y Arment Rock, encontró el Maliaño al vapor Udala, de la misma Compañía, que se hallaba sin gobierno e iba remolcado por un buque inglés.

El Udala debe ser el buque español, que según un telegrama que publicamos hace días, se hallaba frente a Brets, sin gobierno.

El Maliaño encontró también y cerca ya de este puerto al vapor Aurrera, que tenía una avería en la máquina. Se acercó a él y no le abandonó hasta que la avería quedó reparada y pudo seguir navegando.

Cédulas personales

Terminado el padrón de cédulas personales de esta capital para el actual año natural de 1901, ha quedado expuesto en la Administración de Hacienda, por término de quince días, para que los interesados puedan deducir cuantas pruebas estimen en su derecho, advirtiéndose que terminado aquel plazo no será admitida reclamación alguna.

Por este Gobierno civil se ha otorgado a don Alvaro Villota y Baquiola la concesión de aprovechamiento de 476 litros de agua por segundo, del río Agüera, entre los puntos denominados Ferrería Nueva y Molino del Monte, en término del Ayuntamiento de Guriezo.

Varios vecinos del barrio de Talledo han presentado al Ayuntamiento de Castro Urdiales un escrito detallando los grandes inconvenientes que hay para la conducción de cadáveres al cementerio de Ontón por la tortuosidad de los caminos y de su malísimo estado, y solicitan la construcción de un nuevo cementerio en dicho conveniente.

Es de esperar que aquel Ayuntamiento atienda la justa reclamación de los vecinos de Talledo y acuerde la ejecución de las obras necesarias para que así sea.

Durante el último mes de febrero han entrado y salido en este puerto 201 buques, que han importado 11.341 toneladas y exportado 49.260; que han rendido a la Junta de Obras del Puerto por impuesto de transporte 22.029.43 pesetas.

Recaudación de Aduanas

Durante el mes de febrero último se han recaudado en esta Aduana principal y subalternas pesetas 1.160.417.14, habiendo un aumento de pesetas con relación a igual mes del año anterior.

El alza ha consistido en haberse adeudado en mayores cantidades el petróleo, los tejidos de distintas clases, el bacalao, el café y la canela.

Movimiento marítimo

Día 11. Buques entrados: Vapor Frig Krupp, de Rotterdam, en lastre. Vapor Seresio, de Amberes, con carga general.

Buques salidos: Vapor Cabo Pjor para Bilbao, con carga general. Vapor Donata, para Gijón, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto. Maura.—Vapor español Maliaño. Idem longitudinal.—Vapor español Progreso.

Albareda.—Vapor español Francali. Primer muelle de Maliaño.—Vapor español Montserrat.

Segundo muelle.—Vapor español Cabo San Sebastián. Astillero.—Vapores noruego Congan, alemán Fried Krupp, y españoles Gallo y Cadagua.

San Salvador (muelle viejo), vapor español Astillero, (muelle nuevo), vapor español San Salvador. Bahía.—Vapor inglés Lebanón y español Mosquitiera.

Se esperan los vapores Sultitima, Congo, Canule, Izaro, Euskaro, Rioja y Donostija.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina. Peña Angustina.—En Glasgow.

Peña Cabarga.—Saló el 9 de Bilbao para Rotterdam. Peña Castillo.—Llegó el 10 a Bilbao.

Peña Sagra.—En Glasgow. Peña Rocas.—En Rotterdam. Compañía Montañesa.

Astillero.—Cargando en San Salvador (Santander). Camargo.—Llegó a Bilbao. Matienzo.—En Serripas.

San Salvador.—En Santander. Vasco Cantábrica. Achuri.—En Newport.

Sendija.—Embarcancado en Castro Urdiales. Urbitarte.—Cargando en Bilbao. Luchana.—Navegando de Newport para Burdeos.

Desierto.—Navegando de Santander para Cardiff. Zorroza.—Llegó a Amsterdam el 1.º

Azpe.—Navegando de Workington para Cardiff. Maliaño.—Llegó el 11 a Santander.

Sardiner.—Navegando de Maryport para Rosario de Santa Fé. Mouro.—Llegó el 5 a Huelva.

Pedrosa.—En Gijón. Procederá a Cádiz. Izaro.—Navegando de Cardiff para Bayona.

En el tren correo de ayer llegó a esta capital el Gobernador don Juan de Villalobos, nuestro paisano, don José Díaz de la Pedraja, habiendo sido despedido en aquella capital por distinguidas personas, haciéndosele una manifestación de simpatía.

Accediendo a sus deseos ha sido declarado excedente por real orden de 2 del actual, don Lorenzo Cuadrillero, Teniente Fiscal de esta Adm. ncia.

Observaciones meteorológicas

(Del épico señor Arce, Blanca, 10). Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 763,5; a las doce, 764; a las cuatro de la tarde, 764,4.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 8; a las doce, 9,3; a las cuatro de la tarde, 9. Máxima, 10,3. Mínima, 5,2. Tendencia del barómetro, subir.

Se ha dispuesto que se hagan por subasta las obras de reparación necesarias en el edificio Aduana, donde están instaladas las oficinas de Hacienda.

Dicen de Castro Urdiales que la Compañía aseguradora del vapor Sendija ha hecho abandono del casco, habiendo sacado en estos últimos días del buque todos los objetos y efectos no comprendidos en el seguro.

El pasado temporal ha ocasionado grandes averías al Sendija. Anteaer se verificó en Bilbao la subasta del casco, siendo adjudicada al buzo don Angel N. en 60.000 pesetas.

Matadero. ROMANEO DEL DÍA 10. Reses mayores, 21; menores, 10.—Total: 4.133 kilos.

Cerdos, 12, con 1.205 kilogramos. Corderos, 51. ROMANEO DEL DÍA 11. Reses mayores, 18; menores, 16.—Total, 3.949 kilogramos.

Cerdos, 6, con 596 kilos. Corderos, 104. Por la Dirección general de Contribuciones se ha ordenado a esta Delegación de Hacienda, la devolución de la fianza presentada por el contratista de las obras de reparación de la carretera de Guriezo a Villaverde de Trucíos, don Francisco Vasarain.

ban por asalto el jardín del hotel de la señora viuda de Cabrero, a cuatro muchachitas y un niño, que eran los autores del hurto.

Estas jóvenes se dedicaban a coger aquellas flores para venderlas después en varias casas, donde nada bueno pueden aprender, y más que la guardia municipal, que los padres los que deben evitar que se dediquen a ese tráfico, que les trae de traer graves perjuicios.

Por esta comandancia de Marina se interesa la presentación de don Modesto Alcarra del Campo y don Francisco Solar Santiago, para recoger sus nombramientos de maquinistas.

Desde la calle de Velasco a las oficinas de Hacienda se le han extraviado un dependiente del comercio 125 pesetas en dos billetes.

A la persona que los haya encontrado se le publica los entregue en esta Administración, donde, además de agradecerse, se le gratificará.

A los 78 años de edad falleció ayer en esta capital el honrado industrial don Pedro Brinjas Bueras.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados hijos.

Servicio de bahía

Como ya habíamos anunciado, el día 15 del actual comenzará a prestar servicio el vapor Santander, Pedreña y el Pantal el vapor Rápido, que hará cinco viajes diarios.

Robo

La sirvienta que anteaer fue detenida en Torrelavega y conducida a esta capital, como autora del robo de varios objetos en la casa de don Florencio Martín, donde servía, se llama Gregoria Pradera, é ingresó ayer en la cárcel a disposición del Juzgado.

La detención, que es licenciada de presidio, manifestó dónde se hallaban los efectos robados, que fueron recuperados y son los siguientes:

Un reloj de níquel, con leontina; un chal negro bordado, otro de crepón, otro de lana, una mantón, un par de zapatos, una cesta maleta, un paraguas, una camiseta, una falda blanca y un pañuelo de seda grande.

Enlace

En la iglesia parroquial del Santísimo Cristo se verificó ayer el enlace de la virtuosa señorita doña Carmen Setién con nuestro particular amigo don Eduardo Cedrón.

Después de la ceremonia pasaron las familias de los novios a casa de la señora viuda de Setién, donde fueron obsequiadas con un lunch, servido por el Suizo.

Los novios, que han recibido muchos y magníficos regalos de sus amigos y parientes, salieron en un coche para el Astillero, desde donde se dirigirán a Bilbao y Madrid.

Desearnos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

Las pruebas del Dique

A fines del corriente mes, con ocasión de las grandes mareas equinocciales, se harán las pruebas definitivas del Dique de Garzazo.

Confiadamente espera la Junta y el vecindario a que llegue aquella fecha, con la esperanza de ver realizados ya los sueños de la terminación del Dique, pues el ingeniero director de las obras, señor Grinda, ofreció solemnemente que estas pruebas darían el resultado apetecido.

En tan autorizada aseveración se funde la creencia de que se obtendrá por fin el resultado apetecido, pues no es de creer que falle otra vez en vano la ciencia, y que hayan sido estériles nuevamente los esfuerzos, el tiempo y el dinero gastados.

A avanzada hora de la noche de ayer falleció en esta población el señor don Juan Araujo Sanz, padre del teniente de la guardia civil, de esta Comandancia, del mismo nombre.

Nos asociamos al natural sentimiento de la familia del finado por esta dolorosa pérdida.

EL LEGÍTIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO

Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, al precio de 3 y pesetas frasco con esponjita.

¡Con qué tranquilidad se han realizado las elecciones estas!

¡Con cuánta cohesión los electores han ido a la contienda!

Los candidatos de los que han caído arrastrando a Silveira, de Leonor a la mano renunciando, se fueron a sus tiendas.

El cuerpo electoral que hace ocho días muy conservador era, se ha vuelto liberal en cuanto el viejo pastor, cogió las riendas. Ha cambiado, pues, de amos el cotarro por virtud de esa vuelta, que viene a ser que unos caciques salen y otros caciques entran.

Yo les prodigaría aplausos múltiples si toda su influencia la empleasen en pro de los principios que el jefe representa; si les viese basar todos sus actos en las grandes ideas de justicia, progreso y democracia que a los pueblos elevan; pero hará el caciquismo lo de siempre, lo que irrita y subleva; intervendrá en ruinas miserables, y en pasiones pecra y de cuchillo no abaten su soberbia; para excitar el odio contra ellos, hará falta otra Electra!

A las doce de la noche del día 9 se le ocurrió al ministro de la Gobernación telegrafiar a los Gobernadores de las provincias, que se había levantado la suspensión de garantías en todo el reino y que publicarían la noticia a fin de que los electores pudieran ejercer su derecho con toda seguridad.

Esto tiene, señores, la sal del mundo. ¡Qué bromista se ha vuelto don Segismundo! Si no es bromista, es que el señor Moret, al decir que levantada la suspensión de garantías ya podían los electores ejercer su derecho con toda seguridad, quiso referirse a las próximas elecciones de diputados a Cortes.

De todos modos, si para las de diputados provinciales llegaba demasiado tarde el aviso, para esas otras llega demasiado pronto. Lo cual hace suponer que a don Segismundo, el júbilo de verse otra vez en el ministerio de la Gobernación le ha trastornado la cabeza. Celebraré que no sea cosa de cuidado.

El Ayuntamiento de Segovia ha anunciado la vacante de archivero municipal, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Así a primera vista parece poco sueldo. Pero no lo es, suponiendo que aquella corporación conceda al archivero el usufructo del polvo de los legajos.

Noticias J. B. Ruiz, dentista. BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)



Con esto y las 500 pesetas anuales, ¡vaya un momie!

Los grandes pecados de la gente nea...

Había sido designado el señor Manzano para Gobernador de la provincia de Santander.

Pasó en Madrid la otra noche el gran suceso siguiente: Paró en el Juzgado un coche...

En Viena está llamando la atención un fenómeno que consiste en un hombre...

Hasta la fecha se han vendido 20.000 ejemplares del drama de Pérez Galdós 'Electra'.

¡Cuánto aspaviento ridículo! ¡Cuánto feroz disparate!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)...

FOLLETON DE 'EL CANTÁBRICO' 39

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE POR ANTONIO HURTADO. valerse de mi influencia para obtener su cariño.

BOLSAS. Table with columns for 'Día 9' and 'Día 11' listing various market items and prices.

Bolsa de Bilbao. Operaciones del día 11 de marzo de 1901. Table listing stock and bond transactions.

Balneario de Solares. Acordado por el Consejo de familia de los herederos de doña Amalia Pérez del Molino...

Floricultura. Por tenerme que ausentar de esta localidad realizo todas las existencias de plantas...

Banco de Santander. Autorizado este Banco por la Dirección de la Compañía Anónima de Seguros 'Aurora'...

Anuncio. En Bezana, Alto de San Mateo, se VENDE casa de recreo con huerta, jardín...

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. de la VEGA. LOPE DE VEGA, 15

La Ilustración Española y Americana. La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda...

Pomada milagrosa. Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos...

AVELINO ZORRILLA DE LA MAZA. ABOGADO—Doñiz y Velarde, 5, 2.º

Paraiso. Madrid 11—2315. Ampliando sus declaraciones el señor Paraiso, añade que la Unión Nacional...

El dique de la Habana. Ha sido entregado al director del Material del ministerio de Marina...

Toma de posesión. Hoy tomó posesión de su cargo el subsecretario de Marina, señor Mata.

El general Blanco. El general Blanco será nombrado para la Capitanía de Barcelona.

¿Complot ó infundio? Dicen de Barcelona que se ha descubierto un complot anarquista...

Lo de Manlleu. A consecuencia de los sucesos de Manlleu, dicen de Barcelona...

Las elecciones provinciales. Según los datos oficiales recibidos en Gobernación...

Tranquilidad. Comunican de Marsella que reina tranquilidad. Cargos rechazados...

Tranquilidad. Comunican de Marsella que reina tranquilidad. Cargos rechazados...

Más de Manlleu. Nuevos despachos de Barcelona dicen que numerosas fuerzas ocuparon la población de Manlleu.

Cascajares. Dicen de Valladolid que al fin se queda allí el Arzobispo señor Cascajares.

Explosión de una bomba. En la casa de un obrero de Monceau las Mines fue encontrada una bomba...

Bubónicos. En el Cabo han ocurrido desórdenes por haber dado de alta á varios enfermos...

Sigue la mejoría. Continúa mejorando el Emperador Guillermo, cuya convalecencia será breve.

Robo sacrilego. Dicen de Guadalajara que han sido robados varios objetos sagrados...

Servicio restablecido. Ya ha quedado restablecido el servicio de trenes de las líneas de Asturias y Galicia.

Consejo. En el Consejo de ministros que se celebrará mañana quedarán acordados los altos cargos que restan.

Los conservadores. El Círculo Conservador celebró Junta general presidida por el señor Silvela...

Por la paz. Dicen de Londres que Rusia, desearo evitar todo peligro de ruptura de la paz...

En Batavia. Comunican de París que, según telegrama...

flan de Batavia, los holandeses alcanzaron una completa victoria sobre los insurrectos...

Derouledé. Un despacho de Génova asegura que Mr. Derouledé marchó á Ginebra...

En California. Confírmase la existencia de la peste bubónica en California...

Telégrafo destruido. Dicen de Londres que en Cradok los boers han cortado el telégrafo...

La labor del Gobierno. El Gobierno ha acordado impulsar la formación de los presupuestos...

Romero Robledo. En el Círculo romerista, que estaba llenísimo, Romero Robledo pronunció un discurso...

Horrible explosión. Dicen de Nueva York que en Chicago hizo explosión la caldera de un lavadero...

Del Africa. Desde Bloemfontein comunican á Londres que muchos pequeños destacamentos boers ocupan la parte Sudeste del Estado de Orange.

Buffet. Mr. Buffet ha escrito desde Bruselas á sus padrinos notificándoles que ha recibido una nueva carta insultante de Derouledé...

Cargos.—Los catedráticos. Está acordado el nombramiento de don Vicente López Puigcerver...

Mantiene el derecho á jubilarse á los 70 años, pero quitando el carácter preceptivo.

Del célebre duelo. Dícese en París que el duelo entre Derouledé y Buffet se verificará en San Remo (Italia).

RICARDO.

Mi queja se ha referido á ese secreto, como podía haberse referido á otro cualquiera que la casualidad me hubiera hecho conocer.

¡Que Carlota no me corresponderá por estar él al medio! ¡Que no me corresponderá, cuando es ella que aguarda una palabra mía!

Cuando hemos conluido de comer ha mirado al reloj y ha dicho: «Vamos, ya estará allí Salaverri.»

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid.—Llega a la Administración, a las 12:10 de la mañana. Sale de la Administración, a las 2:30 de la tarde. De Bilbao.—Llega a la Administración, a las 11:30 mañana y sale a las 12:15 tarde. De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 1:35 tarde. Salida de la Administración, a las 2:10 tarde. Sale correo mixto para la línea de Renedo, a las 7:55 mañana. Entrega de apartados: 10:55 a 11:30 mañana, y 12:15 a 2 y 4 a 6 de la tarde. Recepción de certificados y valores declarados, de 10 y 11 a 11:30 mañana, y 12:15 a 1:30 tarde. Entrega de valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 10 y de 11 a 11:30 mañana, y de 1:15 a 1:30 y 4 a 6 tarde. Recepción de certificados para las conducciones de Villacarrido y Renedo a Vega de Pas: de 7 a 7:40 mañana, y además de 4 a 6 tarde para el día siguiente. Reclamaciones e incidencias de certificados: de 4 a 6 tarde. Salida de carteros a distribuir: 11:40 mañana y 12:45 y 3:30 tarde. Recogida de buzones: 7 y 10:30 mañana y 12:45 tarde. Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 9 a 12 mañana, y de 7 a 7:30 mañana para la línea de Renedo. FERROCARRIL DEL NORTE: Tren mixto número 22.—Sale a las 10:15 para Madrid. Idem correo núm. 14.—Sale a las 15:15 para id.

La emulsión COLIS de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCROFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, siendo el más precioso medicamento que puede administrarse en todos los casos de raquitismo, debilidad general, etc. Es indispensable a los niños. Depósito exclusivo; Sociedad Española de Droguería general. De venta en Santander, en todas las droguerías y farmacias.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA! En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNAPESETA! ¡UNAPESETA! Argensola, 10, farmacia, Madrid. Depósito en Santander: farmacia del doctor don Leopoldo Hontañón, Herán Cortés, 2, y en todas las droguerías y farmacias bien surtidas.

Para el Baño de los Niños. Pura, hermosa y fresca, libre de toda clase de impurezas es la piel y el cabello lavado con JABON DE CUTICURA. Destruye las causas de las erupciones que desfigurán, de la pérdida del cabello y de las manchas en los niños, debido a las irritaciones, inflamaciones y obstrucciones de los poros. CUTICURA Y SOAP. [JABON DE CUTICURA] contiene el mas puro cololiente para las enfermedades de la piel, llamado CUTICURA, con los mas puros y limpios ingredientes y superiores y frescos perfumes. Ningun otro jabon medicinal al presente admite la comparación con este ensus cualidades para preservar, purificar y hermosear la piel, el cuero cabelludo y las manos; por las cualidades dichas se hace indispensable su uso para los niños, la toilette y los baños. Esta perfecta combinación obtiene en un solo jabon y a un solo precio: el mejor jabon para la piel y la complexion y el mejor para el baño y los niños. MADRES! Un baño caliente con JABON DE CUTICURA y una ligera aplicacion de CUTICURA, el mas perfecto remedio de las enfermedades de la piel, proporciona alivio instantaneo a la delicada piel de los niños, destruyendo todas las causas que producen irritaciones, dolores y quemazonas que impiden un tranquilo reposo. Despues de usar este tratamiento el niño dormirá tranquilo, disfrutando una reaccion de bien estar no obtenida con ningun otro jabon medicinal. Culpa será de las madres el no usar este tratamiento que reúne de una vez pureza, economia y seguridad. De venta en el mundo entero. Depósito en la Gran Bretaña: F. NEWBURY & SONS, 27-28 Charterhouse Square, Londres, E. C. PORTER DRUG AND CHEMICAL CORPORATION, únicos proveedores, Boston, E. U. O. A. De venta en Santander: D. R. PLAZA, Colosé, 6

Desconfiad de las imitaciones; exigir siempre LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL Preparada con aceite puro de hígado de bacalao Y CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA Y GUAYACOL

Este preparado, según la opinión de muchas eminencias médicas, es de resultados seguros en la curación del escrofulismo y raquitismo, catarros bronquiales y toses rebeldes. Engorda y nutre a los niños y favorece la evolución dentaria. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencia en los Hospitales de París. PARA LA CURACION DE: EPILEPSIA - HISTERICO - CONVULSIONES, VERTIGOS - HISTERIO - EPILEPSIA - CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS - BAILE DE SAN VICTOR - DE VANGUARDIA - ENFERMEDADES DEL CEREBRO - CONGESTIONES CEREBRALES - Y DE LA MEDULA ESPINAL - INSOMNIOS - DIABETIS AZUCARADA - ESPERANTOPIREA. Envío gratuito de un folleto muy interesante. HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia). VÍNDASE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Rehusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíuticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia e inmejorable para todos los convalescentes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación. BOTELLA, 3:50 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN. por antiguos que sean. Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A HABANA Y VERACRUZ. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. El 22 de marzo saldrá de Santander para Habana y Veracruz, el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE capitán Mr. Perdrigon. Saldrá de este puerto el 27 de marzo, para Colón y escalas, el vapor SAINT LAURENT capitán Mr. Gosselin. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras: a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay criados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla español. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 22, teléfono número 84.

CONITES CARBA CONTRA LA TOS UNICO REMEDIO SEGURO. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

CUBA GRATIA SIN OPERAR DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS. CONTRASORDERA THOMPSON 4 pías, caja. Venta botones y Gabinete Médico-Americano, Actual, 28, 1º Progreso España. Conmites gratis y por correo de costa. Va correo por valor sellos 6 libras. Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y Ca., Compañía, 3 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

Milagro ó maravilla dicen los doctores, es la TERMO-SABINA-CAMACHO porque quita a los dos minutos todo dolor, sea cualquiera su origen e intensidad, el reumático, articular, muscular, ciático, lumbago, pleuridinia, torcolicos, neurálgico, jaquecas, muelas, oídos, cólicos hepáticos, afecciones renales, eczema, etcétera; es más eficaz que la tintura de iodo en las anginas, sabalimentos, congestión pulmonar y de los ojos, atonías, vómitos, diarreas, enfriamientos, congestión pulmonar, tórax ó fosfáticas, etcétera. Siendo en absoluto inofensiva, albuminaria, arenillas, dolor, una ó varias veces aun durante la comida, se usa siempre la cantidad de hornbridad por su curación evidente y rápida, la TERMO-SABINA ha erigido muchas y varias imitaciones (lo que dice su valor medicinal), pero ésta tiene mayor mérito, porque no sólo quita el dolor en el acto, sino que le quita para no volver más ó pasado mucho tiempo, pues la acción de las imitadas es dudosa ó pasajera. Nuestras medallas están expuestas al público: 30 años de profesión. Somos conocidos en toda España. Precio de las cajas de 1, 2 y 4 tubos: 4, 6 y 10 pesetas. A los obreros que manden al autor certificaciones del médico y párroco, se le dará a 250, 350 y 5 pesetas respectivamente. Depósito general: casa del autor, R. Camacho, única farmacia de primera clase de Badajoz, y don G. García, Capellanes, 1, Madrid, y en Santander don Erasmo Salgado, Atarazanas, y Principales.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO blancas que las del doctor Piza, de Barcelona, y que euen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1893. Véanse los años de alto relieve. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias coronaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconocido ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor. Pedid Sandalo Piza.—Desconfiad de imitaciones.

FILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Polemia de la Sangre, la Opilacion, la Esclerosis, etc. Esúase el Producto verdadero con la Firma BLANCARD y las señas No. Rue Beaumartin, en París. Precio: Frascos 4, 5, 10, 25, 50, 100, 250, 500, 1000.

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL. Único PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Pinturas Barnol. Las mejores del mundo para toda clase de obras. Inalterabilidad completa.—Esmalte sin rival. Fuera estuco y barniz. Depósito: Droguería Central, Plaza de la Libertad

Desde el día 15 del corriente empieza a prestar servicio el vapor Rápido desde Santander a Pedreña-Puntal y viceversa en la siguiente forma: Santander a Pedreña y Puntal, 6 mañana—Puntal para Pedreña y Santander, 7 idem.—Santander a Pedreña y Puntal, 8 1/2 idem.—Puntal para Pedreña y Santander, 9 1/2 idem.—Santander para Pedreña y Puntal, 11 1/2 idem.—Puntal para Pedreña y Santander, 12 1/2 tarde.—Santander para Pedreña y Puntal, 2 idem.—Puntal para Pedreña y Santander, 3 idem.—Santander para Pedreña y Puntal, 4 idem.—Puntal para Pedreña y Santander, 5 idem.

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una.—Compañía, 3